

El Pueblo Manchego

FERIAS Y FIESTAS EN CIUDAD REAL

El día de ayer fué día de gran fiesta. Los hijos de Ciudad Real rindieron el homenaje de su veneración a la Santísima Virgen del Prado. De los pueblos, gentes sencillas, en cuyos corazones jamás ha de extinguirse la fé, vinieron también a cumplir sus promesas a la Patrona de la capital, y a ofrendarla su amor inquebrantable. Ciudadrealenses ausentes, que lejos de la patria chica tienen sus negocios, pero que conservan, íntegro, el furo sagrado de sus creencias, y vivo el recuerdo de las grandes afecciones de su infancia, en los trenes de Andalucía y de Madrid llegaron ayer al viejo solar manchego, y durante unos días gozarán de nuestras fiestas y del cariño de los suyos.

En las calles, en el real de la feria, en todas partes, una muchedumbre de gentes cristianas, devotas de Nuestra Señora del Prado,—parientes, amigos, conocidos—, cambian saludos y apretones de manos con los hijos de la ciudad hidalga, noble y hospitalaria, y su primera visita es para la venerada imagen en cuyo honor se celebran estas grandes fiestas religiosas, solo comparables en esplendor y magnificencia a las más grandes del resto del año. El desfile en la Santa Iglesia Prioral es interminable. El ejército cristiano rinde honores de todas clases a la Reina de los Cielos, a madre de todos, la abogada de todos, rendido a sus plantas, fervoroso, con tierna é intensa emoción, balbuceando los labios una plegaria, tocado todo él por los resplandores de la fé, juntas las manos como en renunciación a las cosas de la tierra, entornados los ojos suplicadores, inclinadas las frentes ativas...

Los grandes quebrantos, las grandes aflicciones, hallan junto al trono de la Virgen del Prado el bálsamo consolador de la esperanza. Las lágrimas de los más desventurados se truecan en bienestar plácido; el decaimiento de los más castigados por la desventura se torna presto en fortaleza espiritual, que otra vez los encarrila por el pedregoso sendero de la vida. Lo que no se dijo al padre, ni al hermano, ni al amigo, silenciosamente se le dice a la Virgen, y la Madre amantísima a todos escucha y a todos conforta. A los ricos en sus melancolías, a los pobres en sus desventuras. El ejército cristiano es el más democrático de los ejércitos. ¿No lo habeis observado? A la puerta del templo se borran las clases y las categorías; dentro del templo no hay más que creyentes, soldados de la fé. Y por eso, porque todos somos iguales ante la Amantísima madre, idéntico es el gozo que sentimos congregados en rededor de su trono; porque a todos alcanza su bendición; porque los destellos de la fé se adelantan en todas las conciencias, hasta despertar a las más perezosas, hasta robustecer a los más abatidos. Ayer fué día grande para Ciudad Real, lo fué para los manchegos. La plegaria que dijeron los labios ha florecido en el espíritu; el perfume de belleza, que aspirábamos al pie del trono de la Virgen, ha hecho que reviva en nosotros el sentimiento; la paz que hallara el alma, al depositar en el corazón de la Madre el tormento de sus desgracias, se traduce en una sonrisa de satisfacción, en un amable gesto de gratitud...

El ambiente es de regocijo, y de ese ambiente, h y comienzan las fiestas profanas, participamos todos. AVICEO. Solemnidades religiosas. Ayer fué un día grandioso, memorable, de solemnidad inusitada, de animación extraordinaria para esta nuestra capital que durante todo el año vive una vida de quietud y de constante labor. Día dedicado a nuestra excelsa Patrona la Virgen del Prado. Con saber la devoción que en Ciudad Real se profesa a la veneranda imagen está compendiado el entusiasmo que reinó por todas partes. La concurrencia fué enorme; no se podía dar un paso. Las calles rebosaban de gente, que durante todo el día en bullicio incesante visitó el Real de la Feria, la Santa Iglesia Prioral y cuantos sitios eran dignos de visitarse.

Por la mañana, a las nueve, celebróse en la Santa Iglesia Prioral la función principal, que resultó solemnisima. Ocupó la sagrada cátedra el reverendo padre Superior de los Misioneros del Inmaculado Corazón de María que pronunció un hermoso discurso, hablando de las tradiciones de Ciudad Real y entonando a la terminación una sentida súplica a nuestra Patrona. La capilla de música bajo la dirección de su competente maestro D. Nicolás Fernández, ejecutó a la perfección una notable misa. Asistió el Ayuntamiento bajo mezas y una numerosísima concurrencia de fieles, que llenaba por completo las amplias naves del templo Prioral.

Es imposible dar una idea de la animación que presentaban ayer tarde los alrededores de la catedral. Como en años anteriores iba a ser sacada procesionalmente la imagen de nuestra querida Patrona. Nadie se queda en Ciudad Real sin asistir a este acto religioso; por esto que el vecindario entero se encontraba ayer en el paseo del Prado desde mucho antes de la hora señalada para la salida de la procesión. Además se veían ininidad de forasteros procedentes de los pueblos inmediatos y de toda la región. A las seis y media empezó el desfile, figurando en primer término gran número de devotos amortajados que cumplían promesas hechas a la Virgen. A continuación iban numerosos alumbantes de ambos sexos. Seguía la antigua y distinguida Hermandad de la Virgen, ostentando los cofrades el medallón de la cofradía. Después el clero catedral y parroquial. Luego la venerada imagen de la Virgen del Prado en su valiosa carroza de plata.

En la presidencia vimos al gobernador civil y al alcalde con Ayuntamiento y maceros. La procesión hizo el recorrido de costumbre entre las aclamaciones de la multitud, los acordes de la música y el disparo de ininidad de cohetes. Ciudad Real dió ayer una vez más una prueba del amor y veneración que profesa a su excelsa Patrona. Gran diana. En la mañana de ayer empezó la feria definitivamente. Como estaba anunciado en el programa, a las cinco salieron las bandas de música provincial y municipal recorriendo las calles de la ciudad tocando alegre diana. Ya a la hora dicha, la gente había invadido los sitios céntricos, notándose animación extraordinaria. La inauguración de la feria era acogida con notable satisfacción, pues ella viene a convertir la capital de la provincia en un centro donde por unos días reinará el bullicio de las grandes poblaciones. La fiesta de la caridad. También ayer verificóse la fiesta de la caridad como es costumbre en estos días de fiestas. A hora de las ocho se hizo el reparto de pan a los pobres, previa la entrega de bonos que los agradecidos iban presentando para que el reparto se hiciera equitativamente. En los alrededores de las Casas Consistoriales había público numeroso que presenciaba acto tan conmovedor. La fiesta se llevó a cabo sin incidentes, quedando los pobres agradecidísimos a las autoridades que tienen para ellos este recuerdo en días tan solemnes. Por esas calles. En los trenes de anteaer y ayer mañana comenzaron a llegar los forasteros. Familias ciudadrealenses que todo el año viven lejos de Ciudad Real, en Madrid, en Extremadura, en Andalucía y en otras regiones aún más lejanas, vienen ahora a pasar unos días con los suyos, y a rendir el tributo de su amor a la Santísima Virgen del Prado. Hemos saludado a gran número de estos forasteros, hijos de Ciudad Real, y también a numerosos comprovincianos. De Miguelturra vino ayer a presenciar la solemne procesión de nuestra

Patrona, la mitad de aquel vecindario. También hemos visto amigos y conocidos residentes en distintos pueblos de la provincia. En los correos y mixtos de hoy el número de viajeros ha sido extraordinario. Casi todas las habitaciones de los hoteles, fondas y casas de huéspedes están pedidas. La impresión que han recogido nuestros redactores y reporters por esas calles es excelente. La feria, según habíamos supuesto, superará este año en esplendor é importancia a todos los años anteriores. Podemos asegurar que nuestros municipios han dado un gran paso de avance. Esto nos entusiasma, sinceramente, y sin precisar de requerimientos tributarios públicamente un elogio, franco, y hoy sentido, al Excmo. Ayuntamiento, que de manera tan eficaz ha secundado las iniciativas de su digno alcalde D. Miguel Pérez Molina, hombre de voluntad, de arrestos incansables, merecedor de la gratitud de todos, incluso de aquellos que más sientan el regateo del aplauso. Estas ferias y fiestas de Ciudad Real tienen consigo el crédito de nuestro municipio, puesto en entredicho, y cosas es de estimar en alto grado si no renunciáramos a merecer la consideración debida a nuestro pueblo, como capital de provincia. Un poco tarde se empezó, y no obstante todo ha resultado bien y todo con orden. Las iluminaciones espléndidas; el número de feriantes superior a todo cálculo; el programa de festejos abundante y nuevo. Merece a este programa vemos en nuestro pueblo una muchedumbre de amigos, de comprovincianos, y de extraños, que al comentar luego nuestras fiestas pronunciaron con simpatía el nombre de Ciudad Real, guardando de nuestros agasajos grato recuerdo, motivo acaso de gratitud. Las corridas. Como dijimos oportunamente, a las ocho de la mañana de ayer fueron desajonados los catorce toros para las corridas de mañana y pasado mañana. La presencia de los cornúpetos ha impresionado favorablemente al numeroso público que a acudió a la plaza. Espérase que den bastante juego. Los toros de la primera corrida, como ya se sabe pertenecen a la ganadería de D. Rafael Surga. He aquí sus nombres y señas: «Tabaquero», núm. 60, cárdeno oscuro. «Escribano», núm. 93, cárdeno colorado. «Cuchillero», núm. 40, cárdeno lucero. «Cartuchero», núm. 43, negro meano. «Tiburón», núm. 6, negro mulato. «Habichuela», núm. 87, negro meano. Los toros de la segunda corrida tienen las siguientes señas y son de la ganadería de Pérez de la Concha: «Monacillo», núm. 109, negro. «Aguilillo», núm. 32, barroso. «Brillante», núm. 37, negro lucero. «Pajarito», núm. 55, barroso. «Servillete», núm. 57, berrendo en negro. «Coroito», núm. 86, barroso, girón, coliblanco. «Renegado», núm. 116, negro mulato. «Cuervo», núm. 74, j. bonero. Machaquito. Ayer telegrafió Machaquito desde Gijón diciéndo que se encuentra sin novedad y que sale para ésta donde llegará mañana en tren especial para la hora de la corrida. Bienvenida y Corchaito. Estos diestros son esperados en el mixto de esta noche, acompañados de sus cuadrillas. Los aficionados esperan que tanto Bienvenida como Corchaito harán gala de sus proezas en el arte taurino, pues ambos tienen muchos deseos de torear en esta plaza. Teatro de Verano. El día 14 puso en escena la compañía que actúa en este teatro las siguientes obras: «El Príncipe Castro», «Molinos de Viento» y «La Reina de la Dolores». En el desempeño de ellas procuraron esmerarse los artistas. La Albetros fué muy aplaudida en «Molinos de Viento» pues tuvo ocasión de lucir en la bonita partitura de la obra, su hermosa voz. El público que asistió al espectáculo no fué muy numeroso.

Para anoche estaban anunciadas: «La Reina de la Dolores», «La Corte de Faraón» y «La Alegría del Batallón». Esta última por causas ajenas a la voluntad de la empresa fué su tituida por «Molinos de Vientos». Como dos de estas obras habían sido representadas en la noche anterior no ofrecía otros atractivos la función que el figurar en ella «La Corte de Faraón», obra enadmisible por lo inmoral. La tal «Corte» está ya desecha por todas las compañías y si se representa en alguna parte, es sólo una vez, acudiendo al teatro quien la desconoce en absoluto. Sabemos que la empresa del teatro de Verano está compuesta de elementos sensatos, que además saben que no es ese el camino más indicado para obtener beneficios y triunfos. Seguramente «La Corte de Faraón» se puso en escena anoche contra la voluntad de algunos. Dados estos antecedentes debe extirparse por completo la inmoralidad de las funciones. Obritas hay que entretienen y solazan el ánimo, sin atentar a los respetos que el público compuesto de elementos heterogéneos merece. ¿Tendremos que volver a insistir sobre este asunto? Por lo demás la interpretación de las obras fué la de costumbre. La Garci-Nuño obtuvo un éxito personal y la Albetros cosechando aplausos como siempre. En las butacas había más concurrencia que de ordinario y en el paraiso lleno completo. Teatro Cervantes. Con la preciosa opera «La Princesa del dólar» hizo su debut anteanoche, en este coliseo, la notable Compañía que dirige el aplaudido barítono, Enrique Bent, ya conocido de nuestro público. Por esto que se la conoce todo esperaba mos un éxito, y así fué, la compañía de Enrique Bent viene mejor, más completa que otros años. Y dicho esto queda hecho el elogio. La obra es la misma que usual fue muy del agrado del público y no tan numeroso como estos buenos artistas merecen. El público se reserva en vísperas de feria, sin duda porque ha de acompañar luego a los amigos y parientes, sus huéspedes, y esta es quizás la explicación de lo apuntado. Del trabajo de cada uno de los artistas de la compañía que motiva estas líneas unas pocas palabras. Estrella Gil, en la hija del americano multimillonario, «La Princesa del dólar»—se excedió a sus conocidos méritos como actriz y como cantante. Cada vez se hace aplaudir más, porque más méritos va sumando en su labor artística. Asunción Partor sencillamente admirable. Posee muy bonita voz, vocaliza muy bien, y sabe conquistar al público con su simpatía y con su dominio de la escena. La Sra. Amorós, tiple cómica, discretísima, y naturalmente ajustada a su papel. Lo mismo decimos de la señora González. Bent como siempre, muy bien: excelente artista y cantante de gran altura. Recuerde el lector su papel en «El conde de Lucanor», y tendrá una idea cabal de cómo hizo en esta otra opera de la aristocracia arruinado, que desdeña y ama a la vez a la americana frívola y orgullosa. Barreras, el tenor cómico muy en su carácter. Y aun gran acierto los señores L'obregat, segundo barítono, Barberá y Mula. En la función de anoche representaron la vieja y siempre hermosa zarzuela en tres actos «El Milagro de la Virgen», en la cual admiramos una vez más la labor de los ya citados. Merecen especial mención,— todos los otros, y particularmente las señoras Gil y Pastor merecían un espacio de que no disponemos— los señores Serra y López, primer tenor y primer bajo. El Sr. Serra es un tenor de lisonjero porvenir, ya hecho, de voz potente, vigorosa, flexible, suave, deliciasísima, admirablemente educada para el bell canto. Dice muy bien, con ligero acento catalán que debe procurar desecharse. El honrado Mateo de la zarzuela «El Milagro de la Virgen», prometido de «García», lo interpretó anoche con mucho acierto, arrancando nutridos y anímicos aplausos, sobre todo al final del dúo del segundo acto, con Estrella Gil, «López, el bajo de la compañía, es el de siempre; artista superior, y buen cantante.

En su papel de Bernardo logró un triunfo definitivo. Los coros superiorísimos. No cabe mayor afinación, ni más armonía en el conjunto. Debemos citar, antes de la terminación, los admirables concertantes que tiene la obra; la labor resultó de verdadero mérito. Nuestra enhorabuena a Bent y al inteligente maestro concertador Sr. Martínez. El festival infantil. A las nueve de la mañana de hoy se ha celebrado en el palacio de la excelentísima Diputación provincial el reparto de juguetes a los niños de las Escuelas públicas. Desde bastante antes de la hora señalada han empezado a acudir a la Diputación los niños llevando sus correspondientes enseñas. En ellas campeaba la siguiente inscripción: «Fiesta Escolar.—Ciudad Real.—Feria de 1912. Los niños y niñas y los asilados del Hospicio han formado correctamente en la plazuela de D. Luis Muñoz. En dicho sitio han entonado el himno a la bandera al ser enarbolada esta en el balcón principal de la Diputación. He aquí la letra de dicho himno: Saludemos la hermosa bandera, limpia enseña de hidalga nación, coronada por torre altanera que defiende arrogante el león. Hagamos de la Escuela santuario del honor, juntemos al trabajo la caridad y amor. Estrella que nos guía jamás se apagará, y en no lejano día grandezas nos dará. La bandera izada en España Españoles la deben guardar, con valor defenderla en batalla y con gloria y honor conquistar. con gran brío y valor... sabrá perder la vida en bien de su nación. Ilustración constante, trabajo y alegría, harán que España siempre de Europa sea guía. Después han cantado otro himno regional y patriótico, escrito música y letra por dos hijos de la localidad. Dice así: 1.ª estrofa. Bien haya la mancha, lugar bendecido, rincón aptable de suelo feraz; mansión de guerreros y cuna de artistas, solar de virtudes y templo de paz. Coro. Cantemos a coro... con voz laudatoria... las glorias de España, henchidas de honor, y al par alabemos... con himnos de gloria... al pueblo manchego, de grata memoria, heraldo glorioso de vida y amor. 2.ª estrofa. Embracen sus lirios los bardos amables y canten cien loas de fama y de prez, en pró del Concejo que rige y gobierna con ceño prudente, con saeta honradez. (Repite el coro.) 3.ª estrofa. Benditos los pueblos que ofrecen al niño manjar de cultura, de vida eslabón... así se hace fuerte la ibérica raza: así se hace grande la hispana nación. (Repite el coro.) Ambos himnos han sido interpretados con mucho acierto y gran afinación siendo aplaudidos los niños por el inmenso gentío que presenciaba el acto. Después las niñas han penetrado en el patio de la derecha y los niños en el de la izquierda y se ha procedido al reparto. Este ha corrido a cargo de la comisión de primera enseñanza, del Ayuntamiento, de los diputados provinciales, de las maestras y maestros de la localidad y representantes de la Prensa. Es imposible describir la alegría que se apoderaba de los chicos cuando se veían en posesión del regalo a que han contribuido las familias pudientes de Ciudad Real. El acto se ha hecho con mucho orden y a la terminación han desfilado los niños por la plaza de la Merced, continuando por la calle de Toledo, y los niños por la calle de la Rosa, siguiendo por la de Caballeros, para coincidir todos frente al Ayuntamiento, donde ha terminado el acto con la interpretación de los himnos a la «Bandera» y «Regional patriótico». Durante el reparto en la Diputación han estado presentes el señor gober-

nador civil de la provincia, el señor gobernador eclesiástico de la Diócesis, Ilmo. Sr. D. Eloy Fernández, el alcalde, y los diputados provinciales señores Arredondo, Balcázar, Moreno y Rodríguez Pinilla, el director de los establecimientos de Beneficencia y otras personalidades. También han presenciado el reparto distinguidas damas y bellas señoritas en número considerable. Se calcula que al festival han acudido unos mil niños y niñas habiendo obtenido todos su correspondiente juguete. Han sobrado unas doscientas baratijas después de hecho el reparto, que se destinarán a los chicos de las Escuelas y el Hospicio que no hayan podido asistir hoy a la Diputación por encontrarse enfermos. El festival infantil ha impresionado agradablemente a la opinión habiéndonos grandes elogios de la fiesta, lo cual debe ser tenido en cuenta para los años sucesivos. La Exposición de trabajos. A las doce de hoy se ha llevado a cabo la apertura de la Exposición de trabajos, instalada en la Escuela de Artes y Oficios. Han asistido a dicho acto las autoridades, representantes de la Prensa, profesores de la referida escuela y público distinguido. El director de este Centro D. Feliciano Martín Cañamero, mostró a todos las secciones del mismo, que aparecen decoradas con sencillez y relativo gusto. Hemos visto numerosos trabajos de mérito, que dicen mucho de la aplicación de los alumnos de dicha escuela, y del profesorado. El número de alumnos premiados asciende a más de treinta, cuyos nombres, apellidos y trabajos por ellos ejecutados diremos en días sucesivos. En la planta baja del edificio están instaladas las secciones de Geometría, Caligrafía é Historia del Arte. En el principal la sección femenina, y las de modelación y vaciado. Merece citarse algunos trabajos en yeso, de diferentes alumnos; y entre ellos un Cristo, un busto del excelentísimo Sr. D. Rafael Gasset, un toro, y algunas figuras artísticas, dos de ellas tituladas «En el baño y Hombre y frío. Con más espacio y tiempo nos ocuparemos en días venideros de esta exposición, que permanecerá abierta durante ocho días, siendo la entrada pública. De aviación. Los rumores que circulaban ayer de que no vendría el aviador Tixier se han confirmado. El monoplano de dicho piloto ha sufrido averías de consideración en las pruebas celebradas en la Coruña. Tixier ha propuesto a Lacombe para que le sustituya, teniendo en cuenta que el sustituto es uno de los aviadores que más fama tienen hoy. He aquí los telegramas que se han cruzado con este motivo. Coruña 11 Agosto. «Ayer se quemó un cilindro del motor. Lacombe aviador Santander conforme reemplazar fecha iniciada. Tixier, aviador Coruña. Alcalde Ciudad Real». Coruña 12. «Imposible acudir volar esa, motor necesita para su arreglo diez días. En vista de esto contrato mando sustituto Lacombe. Carta sigue: Tixier. Alcalde Ciudad Real». Coruña 15. «Lacombe telegrafíome salida aparato ayer madrugada Santander para Ciudad Real. El conde de... Tixier». Se espera hoy la llegada de Lacombe para tomar parte en los vuelos de mañana. Para mañana. Día 17.—Siete mañana: Concierto Matinal en el Real de la Feria. Diez mañana: Gran fiesta de aviación. El afamado aviador Lacombe verificará arriesgados vuelos de altura, duración y velocidad en el aeródromo construido al efecto en las inmediaciones de la Granja Agrícola, con aparato monoplano, marca Blériot. Cuatro y media tarde: Primera corrida de toros de la afamada ganadería de D. Rafael Surga, de Sevilla, que serán lidiados por los diestros Machaquito, Bienvenida y Corchaito. Nueve noche: conciertos en los paseos públicos.

En la Ciudad Lineal Un escandalazo

Se produjo anoche en la Ciudad Lineal un escándalo de proporciones mayúsculas con motivo de las luchas greco-romanas que allí se están celebrando.

Luchaban anoche Beber y Ersón y el primero echó fuera de la pista al segundo. El público protestó de que con este pretexto se quisiera suspender el espectáculo.

Crónica de Bélgica

El gran problema. — El vejete belga. — El conde de Velepuyen y el confesionalismo. Hay una media docena de católicos en Bélgica, que se empeñan en afirmar que el partido católico belga no es un partido confesional y que por lo tanto pueden figurar en sus filas, todos los ciudadanos de buena voluntad, sean católicos, protestantes, judíos o incrédulos.

Estos católicos belgas anticonfesionalistas tienen sus ramificaciones en otros países. Uno de sus correligionarios extranjeros, ha venido a Bruselas con objeto de entrevistarse a Mr. de Brecqueville, jefe del partido católico belga. La conversación que ambos sostuvieron se publicó en un diario francés y ha sido después reproducida y comentada por algunos periódicos belgas.

El partido católico es por la fuerza misma de las cosas, universal y perpetuo; no es como los demás partidos; no tiene programa variable ni se halla sujeto a una inevitable caducidad. Su constitución está escrita en el propio Evangelio, que nos enseña a mostrar a los hombres la luz de la fe y que en todos sus págsinas nos muestra la lucha y la persecución como inherentes a la propia vida del Cristianismo.

Nosotros, los que formamos en los partidos católicos, hemos nacido para la lucha en defensa del reinado social de Jesucristo. En estos tiempos de liberalismo y secularización, no hay medio de separar los problemas sociales y religiosos de la política y hasta hay cristianos que se han acostumbrado a no ver en la fe más que una opinión como otra cualquiera sujeta a los cambios y vicisitudes de los tiempos y a los compromisos del oportunismo.

Los que atacan la denominación de confesional, es porque quieren transformar el partido católico belga en un partido puramente conservador, siendo su ideal el toryismo inglés, importándole poco que sea amañada la libertad del culto católico, expulsadas las ordenes religiosas, cerradas nuestras escuelas y perseguidos nuestros defensores.

enarbolada. El partido católico puede y debe quedar siendo lo que fué hasta aquí: católico antes que todo: qualis ad incepto. No hay que creer que los cambios operados en la vida social, la evolución democrática, la vigente gravedad de las cuestiones sociales, son puntos vedados al estudio y a la resolución de los católicos.

No es un secreto para nadie cual es el origen del pretendido desconfesionalismo del partido católico belga (como se ha hecho con el suizo). Para vivir avisados y prevenidos contra estos descatolizadores fijémonos en lo que ha hecho el Centro Alemán, gloriosa falange que ha conquistado hasta la admiración de sus adversarios y que debe su poderío y su fuerza a la disciplina y a la unidad de programa.

UN INCENDIO

Grandes pérdidas. — Un herido. A las ocho de la noche se declaró un incendio vio entísimo en el almacén de relojes de Girós y Fontané establecido en las proximidades de la plaza de toros. El siniestro adquirió desde los primeros momentos una importancia grande. Acudieron los bomberos y las autoridades procediendo a los trabajos en caminados a contener los efectos del fuego.

¡Ojo, ojo, ojo!

Vale por un habano, café y copa de cognac, para los días 17 y 18. Entréguese este cupón en una hora determinada, (que nos llamamos porque ahí está la gracia), en uno de los estancos de la capital. Los dos que acierten con absoluta puntualidad, a condición de dar sus nombres y apellidos recibirán el premio.

Campo de Criptana

Con un lleno en el sol y media entrada poco menos en la sombra, ha tenido lugar la inauguración de la temporada. La plaza presentaba hermoso aspecto. El palco de los Sres. Conde de Casarrubios, estaba adornado con valiosos mantones de manila que daban una nota muy típica y bonita, de los señores conde de Cabezuelas y Henriquez de Luna, tenían su mejor ornato en el ramillete de cabeceitas rubias que formaban las encantadoras hijas de estos señores.

Preside la fiesta el primer teniente de alcalde D. Julio Casero, quien a la hora en punto saca el pañuelo. A los alegres ecos de un castizo pasodoble se hace el paseo que resulta deslucido por la fogosidad, sin duda, de las mullitas del arrastre. Ni que decir tiene que el encargado de correr la llave lo hará mejor otra vez que aprenda, lo que le falta de equitativa y demás zarandajas.

De la ganadería de D. José Garde, La Carolina, con divisa verde y encarnada. Atiende por «Mustose» y lleva el número 8 de la casa. De muchas libras, viste de berrendo en negro espirote, su tamaño siempre pámpico en las huertas, pero después al intentar veroniquarlo «Montes II», resulta un infeliz. Adolfo Guerra, con voluntad lo lancea y termina colocando la montera en el testuz del animalito.

El toro llega lucido a la hora del supremo dolor, y «Montes» de tabuco y oro le da un pase muy malo, otro en que pierde la muleta, (hace miedo el torero) y después de algún que otro talonazo más ó menos, mejor dicho, de los menos clásicos, se tira a la olla agarrando una muy baja que basta para matar, se echa el toro y acierta el puntillero al primer intento. Palmas al despenador. La opinión se divide respecto al maestro.

SEGUNDO

«Trallero», algo más chico que el anterior, con el núm. 7 de orden y con terno berrendo en negro bragado; sale con muchos piés y el «Montes» le da un magnífico cambio de rodillas que se aplaude. Guerra lo cambia toréandolo con arte de frente por detrás. El «Barquero» pone un par parado y otro bueno algo delantero. «Pito» coloca uno regular y acaba el tercio con medio en los costillares.

TERCERO

De nombre «Vivillo», con el núm. 5, berrendo en negro, sale huído y saltarín. El bichoje es una cabrita de dos años poco más, y no se aviene a los piñgos que con él quieren tener los toreros; Montes coje los palos y prende medio menos que regular, toma después tres rehiletes y solo clavó uno pero en su lado, terminando «Chafín» con uno entero y muy delante. Después de brindar al sol, le da un pase de rodillas que le cuesta rojar al segundo de la dinastía de los Montes, muchos pases después hasta que cuadrado da un metisaca, un pinchazo en

Nuestros lectores y la feria Toros, teatro y fonda gratis Resultado de los concursos

Si las informaciones del día nos lo permitieran, comentando las cartas que hemos recibido con motivo de nuestros concursos llevaríamos toda una página del periódico. Lo haremos en días sucesivos para entretener a nuestros lectores.

Recordando el gordo ¿Tú, amigo lector, has asistido alguna vez al sorteo de la lotería de Navidad? Si, ¿eh? Pues cuenta que el gordo no despierta la expectación que unas entradas de toros, metidas en un bolso, en forma de talones numerados. Estas localidades son de paso franco y sin costas, por la puerta del circo taurino, donde tantas emociones nos esperan; el billete para una fiesta de guapeza, habilidad y bravura, tan a b en con el carácter de nuestra raza; la guía para una tarde de regocíjo, de alboroto, entre sol y colores, belleza y... ¡vamos a decirte lo que son unas entradas de toros, a ti por cuyas venas corre sangre española!

Y ahora chitón Salí el número 436 para una entrada de sombra correspondiente a la corrida de mañana. Para la misma corrida siguieron los números 541, 663, 224, 257, y 534. Después sorteamos las seis butacas para la función de ese día, del teatro Cervantes, y reutilizaron agradecidos los números 469, 289, 127, 151, 29 y 102.

Segunda corrida y función del teatro Velasco del domingo 18. Entradas de sombra; números 605, 499, 658, 108, 655 y 53. Buena: Números 183, 378, 533, 576, 518 y 548. A otra cosa Seguíamente, procedimos al sorteo de los cesullos con merienda. Resultó con el de la primera tarde DON CRISTOBAL HUERTAS y con el de la segunda D. JOSE AMADOR.

Este título que en plural utilizó nuestro compañero Sastre Moreno para sus crónicas, hace unos meses, viene muy bien para el caso de ahora. No te puedes imaginar, amigo lector, que impresionados estábamos en el momento de extraer el chico el primer número. Todos atentos a la voz del chico, pendientes de su voz la mirada, el gesto, el cido, hasta la respiración,

hueso, una estocada que no mata pero que basta; intenta luego descaballar y se echa el toro rematándolo «Chafín» al segundo golpe.

CUARTO

Atiende por «Español», lleva el número 1, y pelo berrendo en colorao, es mayor que el anterior, pero parece un areñque, sale huído con muchos piés y saltando. Al intentar lancearlo pierde Guerra el capote y está muy cerca de perder algo más. Cambia de suerte y Guerra pone uno en los lugares de costillas, después otro menos de viado, prende «Pito» otro sufriendo un revolcón, y con inminente peligro de cualquier cosa, sale lesionado en una mano, acabando el tercio «Banquero» con uno que no se aplaude por su calidad.

El toro en difíciles condiciones pasa a manos del «Montes», que lo encuentra reservón y huído en extremo hasta el punto de no poderle sacar de las tablas, allí da unos telonazos con la izquierda y como bailando en la cuerda floja, junto a la puerta de arrastre se tira a matar y larga un pinchazo en hueso y después una entera atravesada y caída que acaba con la corrida.

RESUMEN

El ganado excepto el segundo muy poco recomendable. Matando Guerra. Bregando «Fresco». La presidencia acertadilla. Antes de cerrar estas cuartillas, un ruego a las autoridades. A toda costa es preciso se evite que hasta después de arrastrar el último toro se tire nadie, por no haberlo así conseguido hemos estado expuestos a varios percances todos lamentables, pero uno imposible de calcular pues en inminente peligro estuvo la vida de dos infelices criaturitas de unos seis ó ocho años que por verdadero milagro no han sido arrollados por la muchedumbre y pateados por las mullitas al arrastrar el último toro.

Los favorecidos con localidades de toros, teatros, ó castillos de merienda, deberán recogerlas en esta redacción a las doce de mañana sábado, los de mañana, y a igual hora, el día siguiente los favorecidos con las de ese día. Quedará sin efecto el regalo que no sea recogido a esa hora, en los días precisos de cada cual.

¡Y no va más!

Por hoy hemos terminado. Mañana a las tres y media a la puerta del circo de Ciudad Real aguardará a nuestros favorecidos con las entradas de los toros un carruaje, para llevarlos a la plaza. Terminamos estas tareas con los cuipocitos que podrán ustedes leer en esta misma página.

¡ALTO, LEA USTED!

¡Lector atención!

Compre mañana, a la salida de los toros EL PUEBLO MANCHEGO. Nuevo cupón, revista de toros. De la calle de Toledo al real de la feria, una persona de nuestra confianza entregará al primer lector que tenga más próximo y que lleve nuestro periódico en la mano una barrera con entrada para la corrida del domingo.

Provincias

ZARAGOZA.— Se ha celebrado la reunión de los obreros patronos. Las bases presentadas por los primeros han sido las siguientes: Que se nombren 20 profesores que den tres lecciones semanales. Una de las conferencias citadas ha de versar sobre derechos de patronos y obreros. Las clases empezarán a funcionar en primer de Septiembre.

Si a ellas no asisten nada más que la mitad de los peticionarios los patronos no concederán la jornada de ocho horas.

Si asisten todos la jornada se establecerá a primeros de Junio de 1913. Los representantes acogieron la fórmula favorablemente. Los obreros quedaron en consultar con la Federación. Han quedado los patronos en reunirse esta tarde. Créase que esto resolverá el conflicto actual. El Gobernador ha informado a Canalejas, siendo sus impresiones optimistas.

MALAGA.— Sigues la huelga de metalúrgicos, abañiles y demás gremios que la secundan. Los cocheros se reunieron considerando la huelga inoportuna. Irán a él a si se hace general. Los albañiles han recibido un socorro de mil pesetas. Los carreteros se reunieron y después de vivas discusiones no lograron llegar a un acuerdo. En la población reina tranquilidad.

Creése que por cuestiones amorosas tres lindas jóvenes acordaron quitarse la vida. Dos de ellas tomaron sublimado. Otra se disparó un tiro quedando muerta en el acto.

FERRER.— Se ha ido a pique una lancha pesquera desapareciendo cuatro de sus tripulantes. ALMERIA.— En las inmediaciones de la población se ha encontrado el cadáver de un hombre. No ha podido ser identificado.

VALDEPEÑERAS La próxima feria.—Festejos populares.— Trabajando a toda pris.—Gran animación. Ya se va notando efervescencia en los trabajos preliminares para la próxima feria, que como ayer decíamos, será el 28 de Agosto al 3 de Septiembre. Se trabaja activamente en la colocación del acerado de piedra en todo lo que hace el paseo de la Estación, estando terminado ya lo referente a la parte del Municipio, habiendo quedado un amplísimo boulevard de más de 400 metros de largo por 10 de ancho, donde se irá a pasar la gente de buen tono

en estas noches estivales. Ese es el sitio destinado para real de la feria, y verdad no ha podido pensarse en otro mejor. En dicho paseo hemos visto asomados los pilares de hierro sobre los que ha de ir el magnífico templete para orquesta, que ha costado unas cinco o seis pesetas y que con carácter definitivo quedará instalado. Tiene una altura de cuatro metros, para que por bajo pueda circular, por ocho metros de largo y tres sesenta de ancho. Su fabricación muy artística, debiéndose a la acción solo a gestiones particulares de alcalde D. Vicente Camacho, que el Municipio no le cuesta un céntimo. Otro tanto ocurre con las reformas llevadas en repetido Paseo, de las que ya otras orquestas nos hemos ocupado. Otros de los festejos que se han de tener para solaz del pueblo son el cineógrafo público y una fleitecía de toros, que tanto divierte a la turbantera.

El cartel de toros ya lo conocen nuestros lectores, sin que a la hora presente se haya alterado. Así es, que, de impedirlo causa mayor, veremos en nuestro circo taurino a las estrellas de primera magnitud que se llaman Gato, Manolete, Limeño y Gallito. Por hoy va más.

Después de la Galería

SAN SEBASTIAN.— El embajador de Italia estuvo a visitar al ministro de estado para darle pésame. El ministro del Salvador también dado el pésame acompañando ciertos datos con destino a los desmilitarizados. Los ministros de Estado y de Hacienda han dado cada uno 500 pesetas de igual objeto. Un naufragio A cinco millas del puerto se ha encontrado el vapor «Lamenan» un frago procedente de la Galería. Flotaba sobre los restos de una quilla y fué recogido prestándole auxilio. El naufragio se llama Daniel Ezcurra pertenecía a la tripulación de la cha San Nicolás.

El gobernador ha recibido un telegrama de Canalejas. Se dice en el despacho que se ceda a una información para como recompensas a los que se hayan acreedores a ellas. Número de desaparecidos. BILBAO.— La catástrofe ha alterado en esta provincia proporciones alarmantes. En Bermeo faltan ciento quince hombres, en Lequeitio diez y seis. De otras poblaciones faltan datos. En total, se cree que han desaparecido ciento setenta y un hombres. La aflicción es grande en el vecindario.

En Lequeitio, Anchoves y otros pueblos se han suspendido las fiestas de final de duelo por la catástrofe marítima.

Ayer fué pedida la mano de la hija de Srta. Aurora Arias, hermana lítica del gerente de este periódico, por Antonio, para el distinguido D. Angel Aguirre.

Tan delicadísima misión, cerca futura contrayente, Srta. D.ª Paula Ruiz viuda de Arias, llevó a cabo distinguida señora D.ª Amalia de madre del estimado amigo nuestro Angel Aguirre.

Felicitamos a los futuros esposos, siendo extensiva nuestra felicitación a sus distinguidas familias.

En la calle Dorada ha sido capturado por la policía un individuo, en cuyo dosele una navaja y una pistola.

Han sido detenidos cinco rateros, empezaban a ejercer sus lucrativas acciones.

La policía trabaja sin descanso para evitar el desarrollo de esas profanas que estos días suelen ejercer cuantos vivos.

Lo ha sido muy acertado el delegado de medicina en este juicio, elegido por unanimidad sesión celebrada el 13 del actual.

NOTICIAS

En la calle Dorada ha sido capturado por la policía un individuo, en cuyo dosele una navaja y una pistola.

Han sido detenidos cinco rateros, empezaban a ejercer sus lucrativas acciones.

La policía trabaja sin descanso para evitar el desarrollo de esas profanas que estos días suelen ejercer cuantos vivos.

Lo ha sido muy acertado el delegado de medicina en este juicio, elegido por unanimidad sesión celebrada el 13 del actual.

comisión permanente de la Junta de Sanidad.

Nuestra más entusiasta felicitación al Sr. Martín Serrano.

Aniversario

Mañana hará un año del fallecimiento de D.ª Antonia Roldán, esposa de nuestro compañero en la Prensa D. José María Alcázar, director de El Magisterio y madre de nuestros amigos D. Leovigildo y D. Luis Alcázar, maestro éste de ceremonias de esta catedral.

A los Sres. Alcázar renovamos nuestra manifestación de sentimiento.

Muerto por el tren

En el término municipal de Fuente el Fresno que en el apartadero de la vía férrea fué arrollado por el tren al apearse el vecino de Masegón Juan Expósito, seccionándose las dos piernas, por el muslo y falleciendo á las cuatro horas del fatal suceso.

En el quinto denominado «Garganta de Minas» del Horcajo, se declaró un violento incendio, siendo pasto de las llamas unas quinientas hectáreas de terreno de monte y plantaciones, sin que se haya podido averiguar la causa del siniestro.

Un puente hundido. En el molino del Gaitanejo de este término municipal se ha hundido uno de los ojos del puente amenazando ruina otro de ellos. Lo que se pone en conocimiento del público su evitación de cualquier desgracia que pudiera ocurrir con el continuado tránsito por aquellos sitios en estos días.

PAJA

Se halla de venta en las eras de doña Antonia Enriquez de Salamanca viuda de S. Ochoa. Grandes existencias. Precios económicos.

Ballesteros de Calatrava. Psalterium con el cual puede utilizarse el actual Breviario conforme á la reforma del mismo, ordenada por Su Santidad Pío X. La Administración de EL PUEBLO MANCHEGO se encarga de proporcionarlos.

PETRONILO SIMON CORTES AGENCIA MERCANTIL de Representaciones en comisión y gestiones de compra venta de toda clase de artículos, se hacen operaciones comerciales á precios muy económicos. Calle Dorada, núm. 2.-Ciudad Real.

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza DE SAN ANTONIO VALDEPENAS (Ciudad Real)

Este Colegio es el único en la provincia, que está incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico de Ciudad Real y el único igualmente que examina, sin salir de su Colegio á los alumnos en el mismo matriculados.

Tiene un profesorado competentísimo y todo él titulado.—Local ad hoc para internado.—Material muy completo y de lo más moderno.—Métodos muy prácticos. Honorarios sumamente económicos. Del resultado de los exámenes del mes de Junio último, puede decir con orgullo que es fiel reflejo del aprovechamiento y laboriosidad de sus alumnos que han obtenido un 86 por 100 de sobresalientes; 28 por 100 de notables y un 85 por 100 de aprobados. Hay 40 propuestos para Matrícula de honor.

Para más detalles pidanse reglamentos al Sr. Director D. Nicolás Camacho R. de Guzmán

Interesante

Se arrienda en su totalidad ó en partes una magnífica bodega con cabida de cien mil arrobas, sita en Tomelloso, (Ciudad Real).

Para informes dirigirse á su administrador D. A. Victoriano Ríos, en Tomelloso.

POR TELEFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid, 16-450 t.

Lo de las huelgas

Canalejas nos ha dicho que el gobernador de Zaragoza le ha confirmado las corrientes de armonía entre patronos y obreros.

Las horas que se concederán serán dos, para que los trabajadores tengan lugar de asistir á la Escuela.

Canalejas dice que le satisface la orientación moral establecida entre patronos y obreros.

Sin embargo, un corresponsal niega que existan estas corrientes de armonía.

De Málaga no hay nuevas noticias. El rey afectado.

El presidente del Consejo conferenció telefónicamente con el ministro de Estado.

Este le comunica que el rey se encuentra afectadísimo por la catástrofe marítima.

Los muertos pasan de 150. D. Alfonso pregunta frecuentemente noticias.

Tiene fervientes deseos de que se socorra á las víctimas.

Al Gobernador de Bilbao se le ha ordenado que abra cuenta corriente.

Canalejas espera que todas las personas caritativas se prestarán á enviar socorros á las autoridades que los han de repartir de acuerdo con la Junta nombrada al efecto.

Todavía no se conoce el número exacto de las víctimas.

De Africa. Es inexacto según nos ha dicho el presidente, que se haya tomado á Argelia.

De Melilla y demás plazas se sabe que no ocurre novedad.

Otras noticias. Luque ha conferenciado con Canalejas para tratar de asuntos relacionados con su departamento.

También conferenció con el presidente del gremio de carboneros, tratando de las medidas que se han de adoptar ante la escasez de dicha materia que se aproxima y que ha de plantearse para el mes de Septiembre.

Los emigrados. El gobernador de Cuenca ha conferenciado con el Sr. Canalejas dándole cuenta de la situación en que se encuentran allí los emigrados.

Le ha anunciado remitirle una proclama de Paiva Couceiro que entre los emigrados es causa de muchos comentarios.

ULTIMA HORA

Las pruebas de aviación serán el lunes

Esta tarde á las cuatro se ha recibido el siguiente telefonema del aviador Lacombe:

Santander

ALCALDE

Marcho sábado primer tren llegará

domingo noche. Podrá volar desde lunes.

Telegráfíe urgente si debo ir á prevenir estación Madrid para tener transporte rápido.

Lacombe

A LOS ALCALDES

En vista del telefonema precedente del aviador Lacombe el alcalde de esta capital ha telegrafiado á los alcaldes de la provincia en la forma siguiente:

«Corridas se verificarán sábado y domingo. Fiesta aviación aplazada hasta lunes y martes. Aviador llegará domingo según telefonema recibido hoy cuatro tarde.»

IMPRESA DE EL PUEBLO MANCHEGO



NERVIOSO

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, etc. Elaborados con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaquil y hoja de coca

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos.—Paquete, 50 céntimos.

Victoria, 8.—MADRID. Puntos de venta: en Ciudad Real.—RAFAEL LAMANO.

Clerosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

INTERESANTE A LOS AGRICULTORES

Se vende con todo el fruto que actualmente tiene, un hermoso plantío de más de 16.000 vides con sus olivos correspondientes sito en este término municipal.

Los señores curas párrocos de esta capital darán razón y admitirán proposiciones.

Para adquirirlos... imágenes y altares... JOSÉ ROMERO... Calle de Albarayz, 29, Valencia (España).

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Resenas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y otros datos de interés.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL. Indispensable en toda oficina, almacén, establecimientos públicos, etc. Precio en toda España: 35 ptas. franco de portes.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN ESTA CAPITAL: Librería de Carlos Pérez.—Perla, 7, Ciudad Real

ANIS DEL MONO

Anis Balmaseda

LAS GALLETAS OLIBET

de Rentería SON LAS MEJORES de ESPAÑA. Exijase precisamente esta Marca.

Máquina escribir Underwood. 8 Grandes Premios. 1000 Referencias en España.

GRAND HOTEL. Carlos Vázquez, 8-CIUDAD REAL. VEASE LA CUARTA PLANA

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola. SOCIEDAD ANÓNIMA. Con un capital de 1.000.000 de pesetas. Presidente honorario S. M. EL REY D. ALFONSO XIII.

Compañía Imperial Real Privilegiada. "RIUNIONE D'ITALICA DI SICURTÁ". Fundada en 1838 en Trieste (Austria). Inscripta según Real orden de 31 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

LA ESTRELLA. SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA. Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000.

CONSTANTINO LINARES. Devó. llo en Ciudad Real. Tercero. 10.

CASAS EN... MADRID: Atocha, núm. 125. BOCARÓN: Delicias, 7.

La Union Eclesiástica. TRAJES TALARES. Plaza de Gele que, 1, MADRID. Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros.

No cabe duda de que la

# Maquinaria Agrícola Nacional

MARCA Aranzábal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzábal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava), representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorías, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica. Arados Brabant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad. Aventadoras á brazo, de viento horizontal y mecanismo moderno, ídem á analcete con elevador de grano, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin forma, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivares. Tracción, un par de mulas. Representante: D. CALIXTO SANZ

Material de siegas de la Casa Massey Harris, del Canadá

Para pedidos, dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la Sucursal de Ciudad Real, Calatrava, núm. 5.

## EN ALEMANIA EL PÚBLICO PARTICULAR

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón por qué se paguen 50 pesetas por una cosa, que comprada en el sitio á propósito resulta á pesetas 30.—La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos:

- Relojes de toda clase
- Joyería y platería
- máquinas para retratar (desde 25 Ptas.)
- cinematógrafos (desde 50 »)
- máquinas para coser (desde 75 »)
- máquinas para escribir (desde 100 »)
- bicicletas (desde 75 »)
- motocicletas (desde 800 »)
- automóviles (desde 8.000 »)
- armas de toda clase
- gemelos y lentes de última moda
- muebles de toda clase
- confección para señora y caballero

poniéndose en cuenta el precio original de costo. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumentan el precio de costo mencionado. Por ejemplo: n.º 10.000 A reloj de oro para señora. Precio de costo: Ptas. 22,50 Más 10 por 100: 2,50 Precio de venta: Ptas. 25.—

Se efectúan pedidos desde 25 pesetas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la desea. Pídanse ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa ARNOLD FEUER Berlin-Charlottenburg, Gervinusstr. 27

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

¡Ojo! Cartas para Alemania cuestan 25 céntimos. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franquizadas. Se admiten representantes serios

Chocolates y Cafés superiores

## BARRENGO

Calatrava. 7 CIUDAD REAL

## Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES  
34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

## Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

## VIRGINIA ORIOLA

ALBAIDA.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y com-  
pra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas  
Especialidad en ceros esteáricos de diversos tamaños.  
PRECIOS SIN COMPETENCIA

## DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, zola, dolores, etc. por medio del

## TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento  
Hemos señalado vi á los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente á las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impetigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, yrosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y escamas variopintas de la pierna, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Nunca ha habido un descalentamiento.

Este maravilloso tratamiento, que se aplica tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídanse hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, drogueria, calle San Martín, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 18, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Representante general: Francisco Loyarte, San Sebastián.—Puntos de venta: Sres. Lamano y Gil, drogueria; D. Rafael Lamano, farmacia; C. Farmacéutico.



## Glaxo

IDÉNTICO A LA MEJOR LECHE MATERNA

Maravilloso para criar y ayudar á criar niños y para alimentar ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago é inestinos. Pídanse en farmacias, droguerías y ultramarinos. Mandan sustras á los señores médicos, y folletos á quien los pida, lo importante es el sustrato. Sede, lo importante es el sustrato. Sede, lo importante es el sustrato.

bastían Tauler y Compañía, Montera 44, entrasuelo, derecha, Madrid.—Representa- te en Ciudad Real: Clemente Poyo.

## Champagne Benezét

MEDIO SECO

SECO Y DULCE

Para pedidos: E. BENEZÉT

ZÁNCARA—(CIUDAD REAL)

## Antigua Fundición de Campanas

DE

Vicente Domingo Roses

CAMINO DE TRANSITOS, TRASTE 2.º (Junto á la carretera de Madrid).—VALENCIA

Garantizadas por diez años

Medalla de oro y diploma de mérito en las Exposiciones Regional y Nacional de Valencia



Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente á la construcción de campanas de todos tamaños.

Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas, si así desea, tanto en sonido como en construcción y alea-  
de puro cobre alemán y estaño inglés, que es el mejor material que se conoce para su fabricación

En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los modelos especiales de los célebres fundidores ingleses.

A todas mis campanas doy la nota musical que se me pida.

Pagos al contado y á plazos convencionales, dando á la parroquia y conventos toda clase de facilidades.

Los portes de ferrocarril en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas son de mi cuenta.

Única en España: no confundirla con ninguna otra que quiera usar de mi nombre.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

### GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas: 52.599.937'50

Esta gran Compañía Nacional ha satisfiecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.331.10.

### INCENDIOS. — VIDA

43 años de existencia

director en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata 17

## La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular

APROBADA Y AUTORIZADA LEGALMENTE EN 28 DE AGOSTO DE 1902.

Funciona bajo la inspección directa del Estado español

Con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1903 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución.

Domicilio social: ALCALA, 38.—MADRID

Director general, encargado de la Administración, Excmo. Sr. D. Mateo Silvela Representante en las provincias de Cuenca y Ciudad Real D. TOMÁS FERNÁNDEZ DE SEVILLA (Procurador).—VILLANUEVA DE LOS INFANTES, Calle del General Pérez Ballesteros.

NOTA.—Se desean Agentes, de reconocida honradez en todos los pueblos de estas provincias que no los haya. Las personas que lo deseen lo solicitarán el Representante Sr. Sevilla, en su domicilio en Madrid, Monte, 14, 2.º

## VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especializada en toda España

en trabajos de Molinería



Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Morteros hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras La Fort y La Dardón, picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos valcos, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros, hornos conillos económicos y cuantos aparatos se requieren en este ramo. Instalaciones completas para negos de todos sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

## TALLERES Y FUNDICION

## CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia:

TALLERES 'CALATRAVA'—PUERTOLLANO

## Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizando todo defecto de construcción.

## RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

## VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapour

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia

SALTA

Saldrá de Almería el 22 de Agosto de 1912, para Buenos Aires

PARANA

Saldrá de Almería el 2 de Septiembre 1912, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PLATA

Saldrá de Almería el 12 Septiembre de 1912, para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de tercera clase comida á la Española

Precio del pasaje de tercera, 25 duros

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor ó antes si están abiertas las pasajes asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMENEZ, (S. en C.)

Roulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

## GRAN FUNDICION DE CAMPANAS

DE

NTRA. SRA. D L CARMEN

Unica casa qu, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esme adísima construcción de las mismas, por CINCO A NOS mas que ninguna otra casa.

No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Eizares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Representante exclusivo en la provincia: Rogelio Morales, calle de Ballesteros, núm. 1.—Ciudad Real.

## NUEBLES

Sara bien construidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

## Tomás March

MOBRINO, HEREDERO Y SUGESOR DE LA

Viuda de Vicente Tortosa

San Vicente—89

Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramon Goberna, Calatrava, 6.